

# 過度留痕 基層干部手忙腳亂

本报记者

王坤

## 堅決整治形式主義·減輕基層負擔

不久前,記者在基層采访时了解到这样一件事:某部門要求當地各村黨支部書記在護林防火期間輪流值班,為防止村干部造假,要求值班當日在村委会擺出“OK”手勢,並拍照上傳至微信工作群,此舉讓村干部哭笑不得。

“留痕管理”作為一種工作方法,可以確保工作有“迹”可循、有“證”可查,但過度留痕,已違背初衷。采访中,不少基層干部向記者吐苦水,台賬滿天飛、清單到處是,处处留痕已成為基層干部不可承受的負擔。

“我們沒被村務束縛手脚,却為‘留痕管理’手忙腳亂。事事記錄、時時打卡、处处拍照。”在本溪市,某村黨支部書記告訴記者,這幾年他拍的照片比不

去三四年加起來的都多。“就拿疫情防控期間來說,每天拍的照片不少於10張,挂條幅時拍照,貼宣傳單時拍照,在村頭值守時拍照,入戶檢查、送溫暖,沒进门先拍照。”

記者在調查中了解到,在基層,“過度留痕”並不只“拍照打卡”這一種形式,種類繁多的工作台賬、責任清單、總結匯報等“業績留痕”,讓基層干部負擔很重。记者在铁岭市某村采访,一位老党员说,村里做台账、做报表每年使用的打印纸,堆起来差不多有几人高。为了留痕,能口头布置的工作,村干部不得不摆个阵势开个会;能用几句话就安排明白的事,也要比对上级写上几页纸的“实施方案”;有的村干部文字水平不

高,不得不“借用外腦”。

“留痕的內容,不都是很有‘必要’,却十分‘重要’。”在基層干部心目中,“過度留痕”的目的就是為了应对上级检查。因此,为了检查过关,有的“业绩留痕”不在内容上下真功夫,却在形式上大做文章,照片能用彩色的坚决不用黑白,报表能图文并茂的绝不用单一形式。各村委会都少不了整整排資料盒、一大堆工作台賬、一厚沓文件袋,以資料多、台賬多、文件多体现工作做得多、做得细、做得实。一個会议、一项活動从不同角度记录留痕,甚至制作成简报信息。

“紙面文章再漂亮,不解决实际问题,群众也不买账!”在阜新市,某村干部告诉记者,“上级要求干部每季度看望困难群众,我们上门送点东西,本来是好事情,但必须拍照片,形式主义一弄,群众感觉很不舒服。”

记者調查了解到,一些上级部門在布

置工作時,过分强调和追求痕迹上的“完美无缺”,是导致留痕工作变形走样的重要原因。营口市某村干部反映,上级让做未来几年的工作计划,他只能简单说出自己要干几件事,但格式上却必須按上级要求“照猫画虎”。锦州市某村干部反映,上级布置工作“打包空降”,检查内容多头重复,“就村里的党员干部基本情况,不同部门要求报送,类似的信息从不同角度、以不同形式填过一次又一次。”

考核上突出“实”,是整治形式主义、减轻基层负担的关键之举。记者在调查中了解到,有的地区用大数据技术为留痕瘦身;有的地区用制度规范监督检查方式,比如,丹东市振兴区实行征询反制机制,各基层单位、部门对未列入年度工作计划的督查检查考核事项,可向区委办、区政府办征询查实,并有权拒绝。这一机制让全区督查检查考核减少了35.7%,切实减轻了基层干部的负担。



进城打工十五年,快递员刘志强创建团队为好日子而奋斗——

本报记者  
刘乐

## 快遞車里裝滿幸福

挑拣、分类、电话联系客户……刘志强每天不停地重复这些工作。记者见到刘志强时,他正在沈阳市和平区一小区门口娴熟地整理快遞。

附近的居民对刘志强再熟悉不过了,“这工作不容易,每天起早贪黑、风雨无阻,可他从不抱怨,人勤快还热情,我们这一片儿发啥快遞都爱找他!”

今年是刘志强从葫芦岛农村老家来沈阳“扎根”的第15个年头,也是他从事快遞行业的第10年。从一名普通快遞员到如今带领13人小团队的负责人,刘志强深有感触,“好生活都是奋斗出来的,咱也确实赶上了好时代。”

“現在我每天至少要接打100个电话,平均每天完成300多个快遞配送。每年‘双11’期间,一般要忙到凌晨一两点,睡上三四个小时又开始工作。虽然工作量大,但并不觉得累,干得多赚得也多啊!”刘志强说。

回想刚入行时的辛酸,刘志强告诉记者,曾因一些小事被客户刁难,因为自己性格内向,当时是又急又怕被投诉,“万事开头难,现在收发快遞,我一搭眼就能判断个大概,再加上使用微信,跟客户沟通很顺畅。”

凭借勤劳的双手和一股不服输的劲儿,刘志强的好日子和他的业绩同步蒸蒸日上。2014年,公司改革,鼓励员工入股,刘志强率先响应,自己承包了片区。

“累的时候也想偷个懒,但现在上有老下有小,还有自己的团队,找不到任何当逃兵的理由,唯有继续坚持干下去。”刘志强说。

谈及如今的生活,34岁的刘志强很知足,“我住上了140平方米的房子,前不久还提前还完了房贷。爱人有自己的工作,孩子聪明懂事,在老家生活的父母身体硬朗,今年我给自己定的小目标是再买台轿车!”

“現在国家政策越来越好,个体业主纳税起征点逐步提高,收入也随之增加,現在收发邮件的数量也在逐年上升,以后的日子会越来越好。”刘志强驾着装满快遞的小车又上路了,满载着希望,满载着幸福。

## 辽宁展团亮相首届中国国际消费品博览会

46家企业参展,64家商贸流通企业到会采购

**本报讯 特派海口记者唐佳丽**  
许凯报道 5月6日晚,首届中国国际消费品博览会开幕式在海南省海口市举行。我省代表团共组织46家企业参展,大商集团等64家商贸流通企业到会采购。

首届消博会由商务部、海南省政府主办,商务部外贸发展局、海南国际经济发展局承办。据介绍,消博会将聚焦“高、新、优、特”消费精品,对标国际专业会展

运营规则,汇聚全球高端优质消费精品资源,力争成为国际消费精品全球展示交易的重要平台,既为各国消费精品进入中国市场提供展示、交易机会,也为中国各地消费精品销往世界创造商机。

我省精心策划展团架构,广泛发动企业参展,积极组织采购团队。在综合展区,我省设立400平方米形象展区。整个展厅以“腾飞”为寓意,以“满韵清风·辽宁智造”为主题,营造“工业基地”

“沿海沿边”“绿色发展”三大亮点,重点展示我省优势产业和高端消费品。46家参展企业选送的展品涵盖智能装备、服装、乐器、日用品、家居用品、工艺品、食品保健品等七大品类。我省展团参加开幕式、全球消费创新大会暨免税与旅游零售大会等经贸交流活动,并考察海南自贸港重点产业和园区项目。

据省商务厅相关负责人介绍,一直以来,我省高度重视品牌展会促进内外

貿流通的重要平合作用,积极参与进博会、服贸会、广交会等国际性展会。首届消博会上,国内自主品牌与国际著名品牌将处在同一平台竞争,“这对辽宁企业而言,既是挑战,也是进入国内外大市场的良机。同时,辽宁企业还将借助这一平台开拓视野,学习先进。”该负责人表示。

借展会机会,我省还将加强与海南省会展业、旅游业等方面的合作,打造消费精品市场合作平台。

## 疫苗接种有序进行

沈阳市新冠疫苗接种正在有序进行。5月5日,记者在沈北新区新冠疫苗接种方舱看到,前来接种疫苗的群众络绎不绝,沈北新区新冠疫苗接种方舱依托沈阳辽北中医院设置,日接种量1500至2000剂。图为医护人员在沈北新区新冠疫苗接种方舱为市民登记信息。

新华社记者 潘昱龙 摄



## 部門聯動 清單管理 多源監測 分級應對 全省藥品供應保障體系初步建立

**本报讯 记者王敏娜报道** 5月6日,记者从省卫生健康委获悉,目前,我省已初步建立了部門聯動、清單管理、多源監測、分級應對和常態化儲備相結合的藥品供應保障體系,藥品供應保障能力不斷提升。

药品保供稳价,事关人民群众健康安全。为加强我省短缺药品供应保障,省卫生健康委等多部門聯動,强化清單管理,制定了第一期短缺药品清单和第一期临床必需易短缺药品重点监测清

單,并适时动态调整;对照国家、省短缺药品清單和临床必需易短缺药品重点监测清單,指導东北制药小品种药联合体梳理短缺药品文号及产能情况;开展国家短缺药品清单和临床必需易短缺药品重点监测清单直接挂网采购工作,对13个药品进行邀请招标和价格联动;积极组织落实短缺药品停产报告,合理设定临床常用急(抢)救等易短缺药品库存警戒线,切实做好药品储备工作,县域中心医院要合理、适度储备

临床易短缺药品。我省强化短缺药品信息监测,将省内所有公立医疗卫生机构全部纳入短缺药品信息直报范围,社会办医疗卫生机构遵循自愿原则加入短缺药品信息直报系统,并将国药控股沈阳有限公司等7家大型药品批发企业纳入短缺药品社会监测哨点,监测哨点每周向我省提供药品短缺线索,实行无短缺信息零报告制度。同时,建立医药价格和药品供应保障监测系统,完

善省市县三级实时监测,对药品价格和药品供应保障异常信息及时预警和处理。

此外,我省还对全省医疗机构上报未按议定价格和规定供应药品信息进行甄别、核实,要求有关生产和配送企业对垂体后叶注射液等20个药品的供应、配送情况进行确认和说明;为罕见病用药和抗癌药品采购开辟绿色通道;协调药品原材料供应商,保障药品材料供应。

识体系、党史叙事体系、党史阶段分期、党史标识性概念等研究,把党的历史成就和经验反映出来。要结合辽宁党史研究,充分挖掘和利用好辽宁红色资源,推出一批有学术价值的研究成果,让党史学习教育体现辽宁特色。要在宣传宣讲党史中发挥积极作用,抓好党史理论的大众化宣传解读,深入基层开展科普活动。

**64家小化工企業被关闭取締**

**本报讯 记者赵铭报道** 目前,全省全面深化整治小化工企业专项行动取得阶段性成果,全省排查1137家小化工企业,关闭取締64家,停产整顿141家。这是5月6日记者从省应急厅了解到的。

截至4月28日,全省共排查企业8537家,排查确认小化工企业1137家;发现安全环保问题隐患2484项,其中重大隐患74项,已完成整改问题隐患1802项,完成整改的重大隐患19项;改造提升企业462家,搬迁入园企业2家。在打击非法

## 沈阳机场“五一”假期旅客吞吐量大幅增长

**本报讯 记者唐佳丽报道** 5月6日,沈阳桃仙国际机场发布数据,“五一”小长假期间,机场共保障国内进出港航班2217架次,国内进出港旅客30.53万人次,货邮吞吐量1823.28吨。

特别是5月1日,沈阳桃仙机场共保障国内进出港航班465架次,比2019年当日增长18.32%,比2020年当日增长120.38%,创机场开航以来单日保障航班量最高纪录。

4月23日起,沈阳桃仙机场国内进出港航班量和客流量便已呈现持续增长态势,5天小长假,沈阳桃仙机场日均保障国内航班量443架次,日均保障国内

进出港旅客6.11万人次,比2019年“五一”小长假分别增长25.5%和26.24%,达到近年来同期最好水平。

为确保节日期间机场运行安全有序,沈阳桃仙机场采用调研收集和经验研判相结合的方式,预先评估了人员配备、机位资源、保障设施等方面可能出现的运行压力,通过充分挖掘优化整合资源,实现了核心资源超额利用,有效缓解了地面保障运行压力,进一步提高了机场保障能力。据介绍,3月28日新航季开启以来,沈阳桃仙机场的国内航班量和旅客吞吐量稳步上升,“五一”期间更是呈现爆发式增长。

## 沈鐵“五一”期間發送旅客641.5萬人

**本报讯 记者唐佳丽报道** 5月6日,记者从中国铁路沈阳局集团有限公司获悉,今年“五一”假日旅客运输时间为4月29日至5月6日,共计8天,沈阳局集团公司共发送旅客641.5万人,日均发送旅客80.2万人。其中,5月1日发送旅客111.1万人,创2020年新冠肺炎疫情发生以来客流新高。

节日期间,沈阳局集团公司在实行高峰线运行图的基础上,加开临时旅客列车116对,安排动车组列车重联运行56.5对,在客流高峰日提供客座能力69.8万个。在京哈高铁增开进京方向动车组列车18对,安排动车组重联运行35.5对,客流高峰日担当进京动车44.5对,客座能力达到8.9万个。在此基础上,进一步扩充京哈高铁支线运能,在京哈高铁加开动车组列车12对,在新通高铁加开动车组列车2对。

## 八旬老党员自办家庭画展庆祝建党百年

本报记者

翟新群



献礼建党百年”主题系列活动之一。画展共分“光辉历程”“江山多娇”“花鸟飞歌”三部分,100多幅画作集中展示了党和国家走过的光辉历程和伟大祖国的壮美山河。

中国革命历史是最好的营养剂。考虑到疫情因素,夫妇二人决定在家里举办一个国画展,以绘画作品展示中国共产党100年来波澜壮阔的奋斗历程,

张青山说。

张凤兰今年82岁,是葫芦岛市退休老党员、全国著名画家、国家一级美术师,

并适时动态调整;对照国家、省短缺药品清單和临床必需易短缺药品重点监测清單,指導东北制药小品种药联合体梳理短缺药品文号及产能情况;开展国家短缺药品清单和临床必需易短缺药品重点监测清单直接挂网采购工作,对13个药品进行邀请招标和价格联动;积极组织落实短缺药品停产报告,合理设定临床常用急(抢)救等易短缺药品库存警戒线,切实做好药品储备工作,县域中心医院要合理、适度储备

临床易短缺药品。

我省强化短缺药品信息监测,将省内所有公立医疗卫生机构全部纳入短缺药品信息直报范围,社会办医疗卫生机构遵循自愿原则加入短缺药品信息直报系统,并将国药控股沈阳有限公司等7家大型药品批发企业纳入短缺药品社会监测哨点,监测哨点每周向我省提供药品短缺线索,实行无短缺信息零报告制度。同时,建立医药价格和药品供应保障监测系统,完

善省市县三级实时监测,对药品价格和药品供应保障异常信息及时预警和处理。

此外,我省还对全省医疗机构上报未按议定价格和规定供应药品信息进行甄别、核实,要求有关生产和配送企业对垂体后叶注射液等20个药品的供应、配送情况进行确认和说明;为罕见病用药和抗癌药品采购开辟绿色通道;协调药品原材料供应商,保障药品材料供应。

张青山说。

展览到今年7月结束,义卖作品所得全部交纳党费。

## 強化政治担当细化治理举措深化工作作风 不折不扣抓好中央环保督察问题整改

(上接第一版)确保督察问题整改全面彻底。要组建工作专班,做到闭环管理,杜绝次生污染,坚持无害化处理与资源化利用一起做、新账与旧账一起还、治污与治理一起干,不断提升人民群众获得感幸福感安全感。要以深入开展“三落实”专项行动为抓手,发扬斗争精神,守住法治底线,严肃责任追究,打造风清

气正的政治环境,建设公平公正的营商环境,呵护山川秀美的自然环境。在朝阳期间,刘宁深入北票市和朝阳县,实地考察大凌河城区段和一诺环保产业园、宏发食品有限公司、天亿机械有限公司,了解湿地保护、流域治理和环保产业发展等情况。他强调,企业要把环保作为发展的底线、做强做大

经济社会发展全面绿色转型。

在朝阳县,刘宁走访看望了脱贫群众段锦学,询问家庭收入和看病就医情况。他强调,要全力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,确保脱

贫基础更加稳固、成效更可持续。

副省长姜有为和中央第二生态环境保

护督察组有关成员参加督导检查。